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Tisza választójoga.
Irta : Dr. Kalmár Alttal.

1 Miután Tisza István néhányszor fölláfogatoít 
a belügyminisztériumba, s ott megadta az uta­
sításokat, hogy milyennek kell lenni a kormány 
választójogénak: azt most már folyóiratában 
nyugodtan hozz napvilágra.

Elsősorban is bókol az ipari munkásság­
nak ; ti joggal igényelhetitek azt, hogy politikát 
jogokkal tölruházott tényezői legyetek a nemzet 
életének. Hogy ez a bók menynjt ér, maid 
ülább jövünk ré. De — mondja tovább Tisza
— érdeketekbe ál|-e nektek az, hogy az ország 
köznépének nagy zömét alkotó falusj néptömeg­
nek is legyen szavzati joga? Nem ál1 érde­
ketekben — felel meg rá 1. za — mert ha 
a falusi népiömegnek is lesz szavazd joga: ez 
nagy tömegével titeket ipari munkásokat el fog 
nyelni.

Lám a kis ravasz fogadtlan prókátor, — 
hogy szövi a hálót, hogy valahogy az ipri mun­
kásságot ellenségévé tegye a földmivelő mun­
kásságnak, hogy zután a két veszekedő között 
őrüljön a harmadik — a Tisza-Lukács-kormány- 
zat és reakejonárius parlamentje.

Tisza a fogadatln prókátor azonban nem már­
kásnak akar szavzatai jogot adni, csak annak
— akjnek legalább is négy koronánál több ike­
resete van naponta.

De mindjárt mégis /állapítja, hogy az ipari 
munkásoknak mintegy egyötöde egy koronát

sem keres naponta, a munkások majdnem felének 
‘majdnem flénk átlagos napjbére nem éri e* a 
két koronát, háromnegyede marad három ko­
rona alatt és c*ak egynyolcada keres négy ko­
ronánál többet naponta.

Minthogy pedig Tisza ezeknek a négy ko­
ronánál többet kereső ipari munkásoknak akar 
csak választójogot adni: ennélfogva Magyar- 
(ország hatszázezer ipari munkásai közül Tisza 
csak mintegy 70—80 ezernek akar választó­
jogot adni

No, mit szótolk ehhez igazi munkások? — 
Ennél a tervbe vett gazságnál! csak az a na­
gyobb, de már meglevő égbekiáltó gazság, — 
hogy Magyarország ipari munkiásaiank nyolc- 
tizedrésze — Tisza megállapítása szerint 
éhbéren tengődik. Ki ennek az oka? Az a Ibi- 
tang rendszer, amelynek élén Tisza áll, aki Ma­
gyarországot s vele a magyar ipari munkás­
ságot Ausztria zsákmányrablásainak teszi ki, 
ameyl nem engedi, hogy Magyarországon a 
megteremtendő virágzó nagyipar révén jó ke­
reseti ofrrásai lehessenek az ipari munkásoknak. 
És a vén képmutató, aki mindennek egyik 'oka, 
még ő farizeuskodik a szegény munkások nyo- 
fmoruságán, amikor azt mondja, hogy: bennün­
ket (már mint a magyarokat) az egész világ 
»lőtt pellengérre álit, :— a szegén if munkást 
Ínséges bérekkel kiszipolyozó társadalom. Nem 
a társadalom, hanem az a gaz közösügyes gaz­
dasági állami rendszer, (amelynek legfőbb vé- 
,dője éppen Tisza István s aki éppen azért csi­
nálja az ő választójogát, hogy ez a latorrend­
szer továbbra is fenmállhassoh.

Mit sajnálkozik hát Tisza a szegény éli- 
(béres ipari munkásokon akkor, amikor ezek — 
koldus szegénységének éppen ő és rendszere 
‘az oka? De akár oka, akár nem: Tisza csak 
sajnálni tudja az éhbéres ipari munkásságot, de 
szavazati jogot már nem akar adni annak az 
ipari munkásnak, akinek napi négy koronánál 
nincs több keresete. Rothschild .selekedett ép­
pen igy a szegény kéregetővel: dobjátok ke, 
mert úgy sajnálom, hogy mindjárt meghasad 
— a szivem! >

Tisza választójoga cak féslmillióval emelné 
a mai választók számát. Tiz korona adócenzus­
hoz lenne kötve s a fizikailag bevehető /két 
millió négyszázezer tiszta magyar emberből egy 
millió kétszázezer tiszta magyarnak nem akar 
adni választójogot.

Hogyan Tjsza István ur, hát kend az az 
Alvjuczij? Kend az az Alvinczy, aki fenn akarja 
tartani a magyarság szupremiáciáját? Úgy akarja 
fenntartani, hogy a választó polgárok közé be­
vehető tiszta magyarságnak felét, sőt még a 
felénél többet kj akarja hagyni? Hát mive1 
akarja fenntartani a magyar szupremáci.át — 
ha nem a magyarsággal? Fenn akarja ő tar­
tani az ángya térgyét, de nem a Aiagyar sgup- 
remácjét! Osztályparlament és osztrák ura'orn 
Magyarországon: ez kel ITjszának, de nem ma­
gyar szupremáqa.

Két dolog azonban -bizonyos: először az, 
hogy itt Tisza csinál választójogot és nem a 
Lukács-kormány; másodszor, hogy Tisza vá­
lasztójogából törvény is lesz — ha máskép nem, 
hát szuronyokkal. Ebbe Bécs is be]e van egyezve,

Urashima,
Japán rege. —

Valamikor régen élr a japán tenger parti,™ 
egy Ifiata! halásziul, akit Urashimáuak hívtak. 
Nagyon kedves ifickó volt és pompásan tudott 
bánni a halászhoroggal.

Egy szép napotis zokásához híven csónakba 
szállt, hogy halászni induljon. Am hal helyeit 
mit gondoltok, .hogy nv akadt rá a horog;a? 
Nos, egy nagy, kövér teknősbéka, melynek ke­
mény teknője, furcsán ráncos, vén arca és vé­
konyka Ifarka volt. Most azonban meg kel! nek­
tek valamti mondanom, amit valószínűleg nem 
tudtok ; ez pedig az, nogy a teknősbékák rend­
szerint ezer évig elélnek — a japán teknős 
héfcák legalább elérik ezt a magas kort.

Urashima ezt gondolta magában:
— Egy halé p oly jól izlenék nekem, mint 

ez a teknősbéka. sőt valószínűleg jobban. Miért 
öljem meg ezt a szegény párát, s miért aka­
dályozzam meg abban, hogy még kilencszákk'- 
lencven évig éljen? Nem! Nem elszek oly ke­
gyetlen. Bizonyos vagyok benne, hogy édes­
anyám sem venné jó néven tőlem.

És e szavakkal visszadobta a viztoe a tek­
nősbékát.

A legközelebbi dolog, ami ezután történt, 
az volt, hogy Urashima elaludt a csónak fene­
kén. Egyike volt ugyanis azoknak az izzó nyári 
napoknak, amikor mindenki lehajtja a. ifejét 
egy kis délutáni alvásra. És amig aludt; a hul-

aki -beszállt hozzá a csónakba és igy szólt:
__Én a Tengeristen leánya vagyok s ott

élek atyámmal a tengeren túl a Sárkánypalo­
tában. Amit te az imént tfogtál s visszadob­
tál a vízbe, ahelyett, hogy megölted volna, az 
nem teknősbéka volt, hanem én voltam. Atyám 
a Tengeristen küldött engem hozzád, hogy a 
magam szemével lássam, vájjon jó ^ eiuLe1. 
vagy-e, vagy i ossz. M1 most már tudjuk, hogy 
jó és kedves Ifin vagy, aki nem. szokott elkö­
vetni oktalan kegyetlenkedést. Így tehát visz- 
szajöttem, hegy magammal hívjalak. Ha ked­
vedre van, feleségül vehetsz, aztán majd boldo­
gan élünk akár ezer évig is a Sárkánypalo­
tát an, messze, túl a mély, kékszinü tengeren.

Urashima tehát megtagadta az egyik eve­
zőt, a Tengeristen leánya pedig a másikat, 
aztán eevztek, eveztek és folyton eveitek, mind 
addig, mígnem odaértek a Sárkánypalota elé, 
melyben a Tengeristen élt és uralkodott k - 
ráhj gyanánt a világ összes sárkánya', tek- 
nösbékái és halai felett.

Nagy ég! Micsoda gyönyörű hely volt az! 
A palota Halai korábból valók voltak, a fák 
levele smaragd, bogyójuk rubin volt, a halak 
ezüstpikkely f viseltek, a sárkányok tömör arany 
(farkat viseltek. Gondoljátok el a legszebb, leg­
csillogóbb dolgokat, melyeket valaha láttatok, 
ezeket hatványozzátok, aztán némi fogalmatok 
lesz arról, hogy milyen volt ez a palota. És 
ez a gyönyörűség mind Utishamára várt. 
Iáitokból kiemelkedett egy szép, fiatal leány 
Uoyan miért ne vette volna e! feleségül a bá­

jos Sáikányhercegnőt? Miért ne lett volna ve­
iévé a Tengeristennek?

Három évig éltek igy a legnagyobb bol­
dogságban, naphosszat sétálgatva a smaragd- 
levelű és rubinbogyőju fák alatt. Ám egy reg­
gel Urisliama igy szói: feleségéhez:

Való igaz, hogy nagyon boldog vagyok 
itt De azért mégis szereinek hazamenni, hogy 
meglátogassam atyámat, nővéreimet és fivérei­
met. Engedj tehát, el rövid időre; hamarosan 
vissza fogok térni.

— Nem szívesen bocsátlak ei, — volt a 
hercegnő válasza, mert tarlók tőle, hogy
valami baj ér a hosszú utón. Ám ha erőuek- 
erejével menni akarsz, nem 'tartlak vissza. Vedd 
azonban ezt a szelencét, s legyen gondod rá, 
hogy sose nyisd ki. Mert ha kinyitod, akkor 
nem lehet reményed, hogy valaha visszatérj.

Urisliama megígérte, hogy gondját fogja vi­
selni a szelencének és azt soha és semm- 
körülmények közt nem nyitja ki. Aztán csó­
nakba szállt s derekasan evezett, mígnem jó 
sokára kikötött hazája partjain.

Ám n,i történt azalatt, míg ő távol volt 
hazájától? Hova lett atyja háza és kertecs- 
kéje? Mi történt a faluval, amelynek vala­
mikor lakosa volt? A hegyvidék változatlanul 
megvolt, de az erdőt, mely azt borította, ki­
vágták. A kicsiny patak, mely atyja háza alatt 
elfolyt, most is csobogott, de hova lett part­
jairól a íuhát mosó nők vidám csapata? — 
Szemmellátható volt, hogy valami különös ese­
mény történhetett, mely rövid három év alatt
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mert azt hiszi, hogy csak a Tisza-féle választó­
joggal teremthet olya nparlamentet, amely — 
tVusztria számára újabb tiz esztendőre biztosí­
tani fogja a közös vámterületet. Becsnek pedig 
ez az istensége és minden más sifli.

Jaj az adó!...
Ilyenkor, amjkor közeledik az uj év, ren­

desen nagy betűs tábláik jelennek meg az üzletek 
kirakataiban: «Karácsonyi és újévi ajándékok» 
felirattal A hivatalos Budapesti Közlöny, — 
amely a maga hjvatlaos szélességébe n nem szo­
kott ünnepi meglepetésekben utazni, ezúttal ki­
vételt tesz és etősen dogozik egy nalgyszabásu 
újévi meglepetésen. Karácsonyi számokat rendez 
ä jó löreg Közlöny. A borzalmasan lesújtó ol­
vasmányok egész tömegét zúdítja a szegény 
femberiség nyakába és az olvasmány tárgya az 
adó! Oh és jaj: az adó!

Dúdolja, harsogja, zengedezi és fuvoiázza 
'a Közlöny az örök válotzatlan témát: fizess, 
fizess, mert különben....

ZWint félelmetes dandárok vonulnak fel a 
fejezetek, az uj alapok, az uj rend, az adó- 
bevallási vallatás és hasonló jók.

Folyik, folyik a ;nagy mü az áradásnak 
meg nem szűnő és meg nem csökkenő bő­
ségével, valóságos ünnepi kiadással örvendez­
tetve meg a hivatalos lap irodalomkedvelő ol­
vasóit.

Nem tudunk megszabadulni attól az ag­
godalomtól, hogy ez a nagy mü könyv-, i*-j 
letve album-alakban is meg fog jelenni, hogy1 
?— végzetévé legyen a polgárnak, aki beléje te­
metkezik. Mert mi a polgár sorsát csak a kö­
vetkező lefolyásban tudjuk elképzelni. Első év: 
a polgár megveszi az uj adóról szóló (müvet, 
amely úgynevezett gyémántkiadásban alig va'a- 
•mivel nagyobb, mint az ó- és uj testamentum 
együttvéve és futólag áthatol rajta. Második 
év: a polgár most rnáir az úgynevezett függelé­
keket, megjegyzéseket, toldalékokat és csato1- 
tnányokat is elolvassa. Harmadik év: a po'gár 
rendszerbe foglalja így szerzett adóügyi is­
mereteit. Negyedik év: a polgárban lssankint 
az a meggyőződés érlelődik meg, hogy ő 
(most már tisztában van az egésszel1, és érti fz 
uj adótörvény minden csinját-binjáf. ötödik év: 
a polgár ezt a meggyőződését nyilvánosan is 
vallja, többek jelenlétében hangosan erősíti, — 
hegy ő érti az uj adóügyi eljárást, amire <iz 
orvos bizonyítványa alapján — beviszik a — 
szanatóriumba. '

És ennek a szerencsétlennek, a kiszabadí­
tására senkj se fog egy lépést se tenni, — 
jnert már az eddigi ismert részletek után min­
denki tisztában van vele, hogy normális ér­
telmű ember ebben a labirintusban -— amit a 
uj adóügyi eljárásnak neveznek, el nem iga- 
zodhatjk. Legalább rövid néhány esztendő alatt 
fiem. Ha a kormány addig fölfüggesztené az 
adóbehajtást, a meddig a közönség nyugod­
tan tájékozhatódik: mit, mikor, miért, mennyit, 
hol és melya lkalommal kell bevallania, és 
fizetnie, akkor igazság szerint egy fél évszá­
zados adónemfizetés aranykorának kellene ha- 
fzánkra fölvirradnia. Ezt a törvényt tartaná csak 
a szultán a bolgár had.-ereg ele, hogy menjen 
át rajta és százat egy ellen: a vitéz ármádia 
pánjk futással, egész testében remegve, bariyat- 
hcmlok rohann vjsszaa Szófiába.

Mi, sajnos, nem menekülhetünk az adó 
uj rendje elő] se Szófiába, se máshová. — 
Megtesszkü az egyetlent, amit az egészségünk 
(érdekében tehetünk. Nem olvassuk el a hata‘- 
mas uj munkát, annál kevésbbé, mert akik folvas­
sák, sirva és rémülten mondják el, hogy miné1 
többet megért belőle az ember, anná1 keveseb 
benne a gyönyörűsége. Megadóztatja ez az uj 
rend a hajnali álmot, sőt még — magát az 
Adót is. Mnek tudnii mindent. Amti: okvetlenül 
közlendőnek tart velünk az államkincstár, azt 
majd megüzeni úgyis — a végrehajtóval.

Jaj, az adó....

A politika.
A választójogi reformról.
Egyetlen ülés alatt.

Gróf Tisza István a választói reformról 
irt cikkei a «Magyar Figyelő»-be, a saját 
lapjába, melyet a -parlamentben elsajátított ok- 
troévai terjesztenek azok között, akiknek éi 
dekük Tiszával tó barátságban lenni. E cikk­
ben, amely nyilván a kormány választói re­
formjának harangoz be, Tisza egy — sze­
rinte— zseniális fogással él. Az ipari mun­
kásokat egyfelől, a nem szakképzett s a fiöld- 
munt ások ellen izgatja, azt irvién, hogy ugyan 
minek a választói jog olyanoknak, akik ke­
veset keresnek, vagy akiknek létérdekei nem 
azonosok a szakképzett ipari munkások létér­
dekével! Barátságáról és nagyrabecsüléséről biz •

ekkora Változást idézett elő. Mikor két férfi 
közeledett a part mentén haladó utón, Uris­
hama hozzájuk lépett és így szólt:

— Kérem, meg tudják nekem mondani, 
hegy hova lett az a ház, mely valamikor itt 
jMlt 6 melyben Urashima lakott?

— Urashima? — kérdezték amazok. — 
Hogyan? Hisz már száz éve annak, hogy Uras­
hima halászás közben a vízbe fulladt. A szü­
lei, testvérei s azok unokái már régen meg­
haltak. Régi, nagyon régi történet ez. Hogy 
lehet ön oly balga, hogy azt a házat keresi9 
Már száz éve annak, hogy az romba dőlt!

És ekkor nyomban világossá lett Urashima 
előtt, hogy a Tengeristen palotája ott a nul­
lán okon túl, a maga koral|falaiva, rubingyü­
mölcseivel és aranylfarku sárkányaival csak Me­
seország valami része lehet, s hogy ott egyet­
len nap bizonyára oly hosszú, mint e (földi vi 
tágon egy év, úgy hogy a Tengeristen Da­
le tájában egy év tfnlér száz földi esztendővel.

Egészen természetes, hogy Urashimának 
nem volt kedve megmaradni otthon, mikor 
minden rokona meghalt s a (föld alatt pihent, 
sőt eltűnt a (föld színéről maga a falu is. 
Sietve felkerekedett tehát, hogy visszautazzék 
feleségéhez, a Sárkány hercegnőhöz.

Am merre volt az ut? Sehogy sem tudta 
megtalálni vezető nélkül.

— Talán — gondolta — jó lenne, ha ki­
nyitnám a szelencét, melyet feleségemtől kap­
tam. Ez talán képessé tesz arra, hagy meg­
találjam az utat.

Így tehát engedetlenül megszegte azt a 
parancsot, hegy nem szadab kinyitnia a sze­
lencét, vagy talán, amilyen balga fiú volt, meg 
feledkezett róla.

Valamikép kinyitotta tehát a szelencét, s 
mit gondoltok, mi tört elő abból? Semmi 
más, mint egy fehér felhő, mely a tenger felé 
szállt és tovalebegett. Urishama utána kiáltott, 
hogy álljon meg, a part mentén futva követve 
s eközben sirva jajveszékelt, mert most már 
eszébe jutott, hogy mit Ígért feleségének, s 
hogy ezek után alig lehet reménye, hfogy va­
laha viszontlássa a Tengeristen palotáját. Am 
ereje hamar elhagyta s nem tudott sem futni, 
sem kiáltani.

Aztán hirtelen őszülni kezdett a haja 
fehér lett, mint a hó, homlokát és arcát el 
bontották a ráncok, mint a vén embereké 
majd lélegzete eláll! s ő holtan hanyatt esel 
a parton.

Szegény Urishama ! Meg kellett halnia, mer 
balga volt és engedetlen. Ha megtette voln 
azt, amit meghagytak neki, talán elélt voln 
ezer évig is. Nem akartok eljönni velem meg 
nézni a Sárkánypalotat odatul a tenger part 
ján, ahol a Tengeristen él és királyként ural 
kodik a sárkányok, teknősbékák és halak tfe 
lett, ahol a (fáknak smaiagdlevelük és rubin 
bogyójuk van s ahol a halak farka ezüsj 
a sárkányoké pedig tömör arany?

tositja a szakképzett munkásokat, akiknek szí­
vesen ad választói jogot, úgy, hogy a vá­
lasztók száma az ő javaslata szerint 1 millió 
700.0C0 lesz. Egy ilyen javaslatnak akarja Ti­
sza megnyerni a munkásságnak egyrészét az­
által, hogy a másik rész ellen -zgatja őket 
felületes, bornirt okoskodással egyrészt, és oly 
hízelgéssel másrészt, melyből ktordit a lóáb 
Tisza többek között azzal Ivzeleg a szakkép­
zett munkásságnak, hogy intelligensnek s po­
litikailag érettnek tartja. Hát ha valóban an­
nak tartja, hogy tételezhető fel a politikai­
lag iskolázott munkásságról, hogy elfogad egy 
olyan választói törvényt, mely az összmunkás- 
ság háromnegyedrészét kizárja a jogból? A 
munkásság nagyon jól tudja azt, amit Tisza, 
tudniillik hogy félmillióval több választó nem 
képes megváltoztatni a mai osztályuralom ké­
pét, nem vethet véget a választói visszaélések­
nek, szóval nem ér semmit. Kitünően tudja 
a munkásság, hogy a demokrácia ügyét csak 
az egész nagy tömeg vihet1 diadalra, amely 
ki van zárva az alkotmány sáncaiból, az 
olyan primitivül ravasz alkotás számára, mint 
a Tiszáé, nincs egyebe a megvető mosoly­
nál. Ha még lehet, ezek után még jobban 
gyűlöli Tiszát, mint ennekelőtte.

A félbolond geszti olígarkában veszett el­
lenségét látja a magyar munkás, a szakkép­
zett éppen úgy, mint a szakképzetlen vagy a 
földmunkás. De annál melegebb szeretettel for­
dul a másik gróf, Apponyi Albert felé, aki 
az ellenzék külügyi értekezletén remek szép 
és világraszóló' bizonyságát adta, hogy tevé­
keny életének őszen szakított a «fonák tra­
díciókkal és hazája jövőjét, dicsőségét nem 
másban, csak a hamisítatlan demokráciában, a 
munkásmilliókra való őszinte támaszkodásban 
látja. Amiként Apponyi, úgy fordul meg szá­
mos históriai mágnás név viselője, ök az iga­
ziak, az életük tévelysége't bevallani nem szé- 
gyenlők, akik fenntartás nélkül állanak az ál­
talános, egyenlő és titkos választó' jog zász­
lója alá.

A magyar delegáció, a munkapárt' külö­
nítmény, albizott&ágilag egyetlen ülés alatt el- 
intéztea z egész hadügyi költségvetést Jóvá­
hagyta, helyeselte, dicsérte a társaság az egész 
nagy hadsereg-izgatást, anélkül, hogy tudná, mit 
helyesel, de teljesítette a parancsot, Auffenberg 
nek megszavazta a súlyos milliókat, jó képet 
vágva a szomorú komédiához, azon az elvi 
alapon, (a munkapártiak egyetlen elve ez), hogy 
megszavazni úgyis muszáj, hát Jó képet vág­
nak hozzá, amivel Auffenberg kegyét és a 
bécsi kegyeket megszerezhetik. Hogy ugyanez 
az Auffenberg volt az, aki ellen Tisza és a 
pártja frontot akart csinálni, hogy ugyanennek 
az Auffenbergnek az eltávolítását Ígérték be 
az idei tavaszon, amikor fogadkoztak, hogy a 
legközelebbi delegációba nem teszi be már a 
lábát Auffenberg, erre máj nemrgori3oInak, úgy 
tesznek, mintha elfelejtették volna s amit az 
ember elfelejtett, az mintha sohasem történt 
volna meg. Vigan haladnak és ezidőszerint az 
a legboldogabb munkapárti, akit Auffenberg ki 
tüntet kedélyes megszólítássá], hogy:

— Derék nebánts a magyar ön tisztelt de­
legátus ur

El van intézve hát albizottságilag nem­
csak a külügy, hanem a hadügy is és a hi­
telesített külügyi jelentést kedden délután ple­
náris ülésen tárgyalják.

Azt lehetne eképpen leírni, hogy a dele­
gáció érdemleges munkája tulajdonképpen a 
keddi plenáris üléssel kezdődik meg, hogyha 
nem tudnók, hogy a plenáris tárgyalások is 
csak formalitások a delegáció úgynevezett mun­
kálkodásában.
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ÜNNEPÉLY 
Erzsébet királyné

emlékezetére.
A debreceni Felső Kereskedelmi Iskola ifjú­

sága 1912. évi november hó 1-ikén, kedden 
déel|őtt 10 órakor ünnepélyt rendez Erzsébet 
királyné emlékére, melynek műsora a következő 
! 1. Hullassatok könnyet. Schnöllertöl. Elő­
adja a vegyes kar.

2. Unenpi beszéd. Tartja Rochlitz Herman
tanár. *

3. Temetés, Sass Edétől. Szavalja Nobik 
Lajos, kczéposztályu tanuló.

4. Éjjeli zene. Téglás Gáboitól. Lesskó 
Jolán középső osztályú tanuló zongorakisérete 
mellett előadja Deckert Ilonka középső osztályú 
tanuló.

5. Erzsébet királyné. Irta és felolvassa Die­
men Gizella, a nő- önképzőkör elnöke.

6. Az éj vigasza, Haják Károlytól. Elő­
adja a vegyes énekkar.

7. Szent Erzsébet koporsója, Szávay Guy- 
lától. Szavalja Szegő Erzsébet, felső osztályú 
tanuló.

8. Résignation, Danclatól. Haják Károly ta- 
,nár zongorakisérete mellett előadja Nagy László 
középső osztály taunuló.

9. A gödöllői erdő, Pósa Lajostól. Sza­
valja Nicki János, középső osztályú tanuló.

10. A reményhez, Csokonaitól. Dalama La 
volta Jánostól. Előadja a vegyeskar.

11. Népdalok. Előadja a zenekar.

Érdekes eálópör.
Egy asszony, 
■ki kártyázik.

Ezeket mind a felesége lopta el, hogy szen­
vedélyének áldozhasson. Mivel a felesége kü- 
inlen is javíthatatlanul könnyelmű es pazarló, 

lagaszkodik a váláshoz.

Irodalom.
R Nyugat, Ignotus, Ady Endre és Fenyő 

Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi 
folyóiiat 1912. évi november hó 16-iki száma 
a következő igen érdekes tartalommal jelent 
meg Ignotus: A politika mögül. Ady Endre: 
Margtia és sorsunk. (Verses elbeszélés. Folyta­
tás.) Csáth Géza: Egyiptomi József. Térey 
Sándor: A leány olvas. (Vers.) Szabó Dezső: 
Jamesto Ív ásom. Szép Ernő: Két vers. Kaffka 
Margti: Máriáé vei (Regény.) ill. Lányi Vik­
tor: Lohengrin (Részlet Wagner operájának uj 
magyar fordításából.) Székely Ferencz: «Ban- 
kokrácia» (Levél Radó Sámuelhez.) Ady Endre 
Versek. Felvinczi Takács Zoltán: Négyen a 
nyolcak közül. Kéri Pál: Törökország végzete. 
Müme lie klet: Orbán Dezső, Pór Bertalan, Seré­
nyi Róbert, Fémes Beck Vilmos és Tihanyi 
Lajos rajzai Figyelő: Ignotus: A farkas. Lackó 
Géza: Gábor-I.iptai: A saikantyu. Csáth Géza: 
Debussy: Childrens Corner. Karinthay Frigyes: 
Johannes Jensen: Madame Dora. Füst Mélán. 
Keleti Adolf: Vázlatok a modem nevelésről 
és oktatásról. Vészi Margit: Negyedik Henrik 
Reinhardt rendezésében. Disputa: Lengyel Gé­
za: Műcsarnok. Főmunkatársak: Ambrus Zol­
tán. Babits Mihály, Halász Imre, Móricz Zsg 
mond, Osvát Ernő, Schöplin Aladár. Szerkesztő­
ség és kiadóhivatal: X., Lónyay-utca 18.Szer­
kesztőségi órák d. u. 4—6-ig. Előfizetési ára: 
Egy évre 24 K. Félévre 12 K. Egyes szám 
ára 1 K 20 fillér. Megjelenik minden hónap 
1-én és 16-án. Telefon: 174—24. Mutatvány 
számot kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal.

káns vonásokkal é 1 képzeletemben hogy az 
kimondhatatlan.

Előttem egy elegáns cukrászelány. oHgy 
honnan tudom? Hiszen nap-nap mellett ‘álom 
egy Fő-utcai cukrászda ablaka mellett réveteg 
szemekkel ábrándozni. Közvetlenül előttem vette 
üteg jegyét. Mellékes hová.

Amint azonban a pénzt leolvasni kezdi,— 
ijjedt arccal, legalább olyan ijedt vöt tekintete 
— mint nyugalmából felzavart galamnak, — 

veszi észre hogy hiányzik egy koronája. Min­
den restelkedés nélkül, inkább ártatlan ntosoy- 
lyai mint sértett önérzetétől vergődve, kér tő­
lem egy koronát. Megadtam. És tudja mit hal­
lottam társaimtól, mikor ezt a jelentéktelen je­
lenetet elmondtam nekik ?

Hogy közülök többel, különösen a gyakori 
(színházlátogatókkal is megtörtént ez az eset. 
Amitől tehát arra következtettem, hogy a kis 
pukrászleány ártatlan mosolyaa egy jól álcázott 
lüzleti fogás.

A további következtetés a maga dolga.

/

Egy debreceni szatócs érdekés válókerese­
tet nyújtott be a eflesége ellen. A válások fa­
gyon gyakoriak mostanában Debreczenben s az 
ok, mely alkalmat ad rájuk, legtöbbnyire- saj- 
nos, az a sablon, hogy az asszony meg­
csalta az urát. A debreczeni «kiskereskedő» váló 
pőre, ami az okát illeti, teljesen eltér ettől 
a megszokott sablontól. A férj azza1 vádolja 
feleségét, hogy őt teljesen — tönkre teszi, 
mert — kártyázik.

Gazdag asszonyok közt eléggé gyakoriak 
az ilyen szenvedélyek, amelynek divatja márt meg 
lehetősen régi. Teázó délutánokon összegyü1 az 
egymáshoz szokott társaság s miután elfogyasz­
tották a teát meg a csemegékket — követke­
zik a eglélvezetesebb csemege, a kártya. 
Többnyire ramslit játszanak vagy régebbi ne­
vén «angheii»-!. Nem nagyon komplikált játé 
ez és túlnyomó szerepe van benne a szeren 
csének, habár megfontoltásg és spekuláció is 
kel) hozzá. Nagy tétek meelltt, ahogyan a va­
gyonos asszonyok is játszsák, igen nagy össze­
geket lehet nyern vagy veszteni.

A szatócs esete azt bizonyítja, hogy a játék- 
szenedély a elgkevésbbé tehetős famíliák asz 
szonyaira is átragadt. Ha a kispolgárt csalá 
dóikban talán nem is megy olyan magas tétekre 
a játél.k, ezeknél kisebb, de állandó vesztesé 
gdk természetesen sokkal károsabb bahasnak, 
mert igen könnyen fölbillenthetik a háztartás 
egyensúlyát.

A kiskereskedő azt panaszolja, hogy ám 
bár ő nagyon gyöngéden bánt állandóan a 
feleségével s minden óhajtását teljesítette, sőt 
fazt sem kívánta tőle, hogy az üzletükben Ke 
gitőtársa legyen, az asszony többszöri kérelmére 
sem mondott le a kártyázásról. Gyakran vette 
észre, hogy az üzlet napibevételéből elég nagy 
összegek hiányoznak

Apró riporttá.
(Ä kávéház.)

Szorongó szívvel olvastam mindig a ki- 
fakadásokat a modern kjáívéházi élet eben. Hi­
szen ezek az emberek soha nem voltak ká­
véházban? Ezek csak a tükörablakokon megtört 
fényt veszik észre, hát persze, hogy ez a ho­
mályhoz szokott szemnek megtöri műiden tisz­
tánlátását, csupán fényt, pazrlást és nélkülözhető 
csillogást átírlak benne. Szeretném az én em­
bereimet bevinni egy Kávéházba és csak egyet­
len egy embert mutatni meg nekik, aki úgy 
oda tartozik a kávéházhoz, mint a gyufatartó 
a márványasztalhoz.

Amint belebámul a nagy semmiségbe, a 
Uránt nézi a körülötte hemzsegő életet, me'y- 
nek vigságiéból és gondtalanságábó1 ö is re­
ményt merit további küzdelméhez, önkényíe- 
flenü. is arra gondolok — hogy ennek az 
embernek az élethez dacosa ragaszkodó aka­
ratát ez a légkör füti, magyarosan — en- 
•nek az embernek az életét a fény és a 
csilogás lartjla fönn.

II.
(Egy hadnagy mesélte el )

Tudja kérem sokat járok a színházba 
sokat vagyok a színházi közönség hangulata 
között, nem is törődöm vele, arra meg ép 
penséggel nem pazarlók időt, hogy egy 
pár pszichológiai tapasztalattal gazdagítsam nők­
ről alkotott véleményemet, mert hisz ők ér­
dekelnének elsősorban, ha ilyenekre vetemed­
nék. Történt azonban a színházi pénztár 
eiőtt egy jelenet, melynek titkos rugóit nem 
vagyok ugyan képes megfejteni, de olyan mar-

HÍREK.
A kifejlődés.

A balkáni tragédia a kifejlődés felé kö­
zeledik. Törökországot végsőleg megalázták és 
a háborúnak nem sokára vége lesz. A züHötttö- 
trök hadsereg a Balkán-népek hadiszerencséjét 
többé meg nem fordíthatja és a törökkormányra 
hárul most már a kötelesség, hogy Törökország 
európai birtokaiból megmentsen annyit, ameny- 
ínyit még lehet. Ez volt a célja azoknak a 
tanácskozásoknak, amelyeket Noradunghian kül­
ügyminiszter Giers orosz nagüykövettel foylta- 
tott. Mert Oroszország Keze játszott ugyan közre 
a Balkán-szövetség megteremtésében és a hi­
vatalos orosz politika tüntető rokonszenve bá­
torította a szövetségeseket a háborúra, de 
Törökország éppen azért számit arra, hogy — 
Oroszország valamennyi hatalomnál is nagyobb 
sulyiyal és befolyással lépht föl oly irányban 
Bulgáriánál, hogy legyen irgalmas a egyőzött 
ránt.

Oroszország maga is látja, hogy Bulgária 
nagyobb eredményeket ért el, mint Pétervá- 
rott szerettük volna. Bulgária kezén Konstanti­
nápoly azt jelentené,, hogy a beteg ember he­
lyett egy fiatal, erős legény állana őrt a Dar­
danelláknál. Oroszország ezért vállal a béke 
mellett szerepet.

A békeföltételek már szinte előreláthatok. 
Törökország Konstantimápolyon kívül elvesztette 
majdnem egész európai birtokát.Törökország meg 
kapja a fegyverszünetet, de a föltételek kö­
veteli Bulgária a Csataldzsai vonal átadását, — 
Drinápoly, Skutari, Monastir és Janiira városok 
átengedését és megjelöli Törökországnak azt a 
területét, amelyet a szövetségesek maguk közt

Ferdinand király úgy látszik, hogy nem vo­
nul be Konstantinápolyiba. A békének ez ‘esz 
az igazi biztosítéka. De az igazi béke csak 
akkor következik el, ha Szerbia nyíltan is el­
ismeri Albánia függetlenségének jogosultságát és 
lemond nagyhatalmi hóbortjáról. A szerb se­
reg már nem megy Durrazó felé, Szerbia be­
látja, hogy a hármas-szövetség elhatározása — 
szilárd. Hét millió szurony fénye viágitottla meg 
ez elhatározás lapját és nem csuda, hogy ha 
Oroszország leintette a kis Szerbiát.

Oroszország állott a dolgok mögött, és bí­
zott a hármasszövetség tagjai között való 
összekülönbözésben.

De a hármasszövetség erősebb, mint vala­
ha. A hármas entente azonban éppenséggel nem 
egyérzésii. Anglia és Franciaország szembehe­
lyezkedtek Oroszország politikájával. Utoszcr- 
kzág egyedül áll. Előtte Németország ötmillió 
katonája, ‘alatta a monálrkia hdearcje és hátul 
Miikdennél — a japán. S ha jól Látjuk, a 
békét ott Mukdennél döntötték cl, a japánok. 
Egy orosz mozdualt Európa nyugata felé é- 
hárul macskaugrásra készen áll a janán.

• >41
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visszavonulóban Ázsia fcé, — hogy otthagyja 
Európát Kaukázus fiainak, Ázsiából már ide- 
felé néz és a hatalmas szláv testen keresztül-

— A református egyházken-Jet gyűlése. Ma
délelőtt tartotta a ref. egyházkerület bírósága 
a rendes gyűlést meglőző szokásos ülését. - 
Maga a nyilvános egyházkerület! rendes gyű­
lés holnap reggel kezdődik s előreáthatóan 2—3 
napig fog tartani.
' — Értesítés. A m. kir. honvédelmi miniszter
urnák folyó évi 124121. számú rendeletéve1 a 
fclös számonként kiválasztásra irányuló kérvé­
nyek a vegyes-bizottság működésének napjáig 
clfogadandók. Erről az érdekeltek azzal értesí­
tettnek, hogy felszólamlási irataikat a városi ta­
nács katonai és illetőségi ügyosztályához mi­
előbb adják be. 11

— Äz eltűnt postatakarékkönyv. Nagy szo­
morúan állított be ma délelőtt a rendőrségre 
Tibai Lajos hajduszoboszlói lakos és elpana- 
Lszolta, hogy a bejáró cselédjének — akiért 
pedig törvényes nejét is elhagyta — egy 300 
koronáról kiállított postatakarékpénztári betéi 
könyvet és a cselédkönyvét átadta megőrzés 
végett. Mikor azután visszakérte ezeket, a cse­
léd az átadást kereken megtagada és hozzá 
még meg is szökött tőle. A rendőrség fáz el­
járást megindította.

— Ebzárlat. A mezőrendőrkapitányság Deb- 
rece nváros V. és Vili. állategészségügyi terü­
letére, azaz a belváros területére nézve az eb­
zárlatot 40 napra elrendelte. A zárlat tartama 
p4a!atl az ebek az udvraban megkötve és száj- 
kásárral ellátva tartan dók, az utcán pedig szin­
tén szájkosárral és pórázzal ellátva vezetendők

— Verekedés a sertésvásárban. Veszedelmes 
í>arátkozás történt ma délelőtt a serésvásárban 
Sárándi Lajos hosszupályi-i születésű ref. 45 
éves földmunkás összeismerkedett egy ember- 
jel, akivel valami ok miatt összeszólalkozott. 
Az uj ismerős mihamar a cselekvés terére lé­
pett s Sáréindi fejét két helyen betörte. A súlyo­
san sérült Sárándi fejét a mentők bekötözték, 
aki azután lassú bandukolással, szótlan néma 
sággal s bizonyára (keserű gyűlölettel hazafelé 
vette útját.

— Halálozások. Ma a következő halálozá­
sokat jelentették be az anyakönyvi hivatalnak: 
Hadházi István ref. 2 'hónapos, Balajthy Lajos 
rk. 51 éves, Czikó Juliánná ref. 1 hónapos.

Okvetlen hallgass meg ! A Nem
zeti kávéházban, a vasúti állomással szem­
ben, külföldön sikert aratott Matyók Péter 
tamburicza zenekara hat magyar énekes és 
tánczosnő közreműködése mellett ma és 
minden este hangversenyezik. Be épti díj ni cs

— Műkedvelő előadás. A berettyóújfalui köz­
ségi óvodák javára 1912. évi november hó 
50-án a városháza nagytermében műkedvelő elő 
adástr endez a berettyóújfalui ifjúság a kö­
vetkező műsorral: Prológ. Szavalja Bihari Mar­
git urleány. Ének és tánc. Előadja Tardy An­
tik a, zongorán kiséri: Tardy György né urasz- 
szony. Felolvasás. Tartja Kerekes Gyula ur. Ma­
gyar dalok. Énekli Puky Miklósné úrasszony, 
zoi goián ksiéri if). Fernbach János ur. Szent 
Erzsébet, Lizenmayer S.-től. Alakítják: dr.
Gazdig Józsefné, Robinson Gyuláné úrasszonyok 
és Robinson Erzsiké. Váratlan meglepetés. Brack 
Emiltől. Alakítják: Zih Sándorné, dr. Magyar 
Sár.dorné úrasszonyok és Dunai István ur. 
Hárman egy ellen. Nógrádi Antaltól. Alakítják 
Koüányi Boldizs'árné úrasszony, Zobel Bela. 
Bartha Anna urleányok és Kerekes Ferencz ur. 
Hit, remény, szeretet. Koppaytól. Alakítják: Tra- 
jánovits Antalné úrasszony, Bartha Margit, Nyíri 
Margit urleányok. Veszedelmes vetélytársak. Ka- 
cziány Ödöntől. Alakítják: Szász Istvánná ur- 
ass: onu, Nagy Irén urleány, Bállá Sándor, ifj 
Nyíri István, Kerekes Ferencz utak. Operett 
áriák. Énekli Robinson Gyuláné úrasszony. Ked 
vexő alkalom Kcchtól. Alakítják: Kolányi Bol 
dizsáir.é úrasszony, Bartha Margit, Bartha Anna 
László Gizella, Weisxberger Szeréna urleányok 
és Pspp Mifály, Karácsony András, Csapóébaiu,, 
Weis/berger iénnor urak. ünnep előtt. A. H 
Schramtól. Alakítják: dr. Magyar Sándorné, 
Puky AXiklósné, dr. Gazdig Józsefné úrasszo­
nyok és Gödény Ilonka urleány.

912 november 1 S-^n, hétfőn, AJ bérletben :

TENGERÉSZ KATÓ.
Operette 3 felvonásban.

Személyek:
Steinfeld lovag ellentengernagy — Szabó Gyula 
Váczi Róbert tengerészkapdány — Farkas Pál. 
Kopp Gyula sorhajóhadnagy — Szászhalmy Gy. 
Ratiák Lajos sorhajó-zészlós — Falussy István 
Kádas Tamás, kormányos — Székely Gyula. 
Szepi, a Vécz: legénye — Máthé Gyula.

ghi, matróz — Kiss Imre.
Temessy, báró — Solti Ernő.
Kató, a Kádas leánya — Borbály Lili.
J ujza, a kapitány felesége — M. Tordai E 
Teréz, Temessy leánya — Aianyossy Anna. 
Berta, a főorvos felesége — Ligeti Vilma. 
Radványiné — Aidái Vilma.
Szobaleány — Vámos Gizella.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Kedden: Tengerész Kató, operett. B) béri 
Szerdán délután: Csizmadia, mint kisértet, 

vígjáték Ifjúsági előadás. — Este: Tengerész 
Kató, operett. C) bérlet

Csütörtökön ■ Hoffmann meséi, operett. A) 
bérlet.

Pénteken: Brezeda ur, vígjáték. Újdonság. 
B Jbérlet.

Szombaton. Sötét pont, bohózat. Újdon­
ság, G) bériéi,

Vasárnap délután: Kis gróf, operett. 'Mér­
sékelt helyárakkal. Bérletszünet. — Este: Sö- 
tér p-ont, bohózat, kis bérletben.
Barna — Szemző Anna.

TENGERÉSZ KATÓ.
(Operette 3 felvonásban. — Szerzetté Jamó 
György. Először adták a debreczeni színház­

ban 1912. nov. 12-én.
Egy kis bevezetéssel kellene megkezden' 

ezt a krit'kát is, amelyben fel kellene sóhaj­
tanunk: istenem, ’stenem, minden jó, ami Pest­
ről, a mi bájosan na:v művészeti központunk­
ról kerül a jó vidékre — ha még olyan 
lehetetlenség is. «Tengerész Kató» nagy s'kert 
aratott tegnap este a debreczeni színházban. 
Nagyon is nagy sikert, de mérget vehetünk 
rá, hogy megbukik, ha valami névtelen szer­
zőtől tit került volna színre legelőször. Szinte 
éreztük, hogy mennyire szuggesz'tiv hatással 
van a publikumra a pesti nagy siker. Oh ké 
rém, egy Pesten sikert aratott darabot leszólni 
izleslRler seg, ha pedig önálló véleményt mersz 
róla alkotni, vakmerő vagy és legjobb eset 
ben is tudatlannak tartanak. No de ebbe 
bele kell nyugodnunk. Eszünk ágában sincs 
most keseregni a «Tengerész Kató» sikerén. 
Ha tényleg tetszik a publikumnak, ám csak 
hadd lelje benne a gyönyörét. Merek fogadni, 
hogy rövid időn belől nem lesz olyan ember, 
aki ne látta volna a Tengerész Katót.

Nem hiábavalóság volna a kritikustól szem­
behelyezkedni az általános véleménynyel és 
mcgktitizálni a darabot, (mert volna benne mit 
megkritizálnij, amikor tegnap este nagy-nagy 
sikert aratott? A Tengerész Kató zenéje tipi­
kus Jarnó-zene. Nincs benne semmi uj, semmi 
eredeti Hiába keresünk egy még nem hal 
lőtt akkordot, egy friss taktust. Csupa bana­
litás eleiétől végig az egész — és ezért tet­
szik éppen a közönségnek, amely Debreczen 
béri épugy, mint Pesten nem veszi be azt 
ami neki tulmagas és nehezen emészthető. Ez 
kérem, az igazság. A librettóról pedig, tes 
ser.ek megengedni, hogy ne is beszéljünk 
Csak nem tetszenek talán egy opeiett-librettőt 
komolyan venni? És ugye naivság volna tő­
lünk is kritikai bonckés alá venni az ilyen 
felszínes, férc-munkákat, amelyek közül a Ten­
gerész Kató szövege sem tiszteletreméltó ki 
vétel. Ennyit a Tengerész Katóról. És mind­
ezek után megismételjük, hogy ez az operette 
nagy sikert aratott Debreczenben. Elhatározóan 
nagy sikert. Rsvdcsen sláger-daranja lesz 
szezonnak, ami talán fájhat azoknak, akik 
színházat még mindig templomnak taitják, vagy 
azoknak, akik még tudnak hinni a komoly

művészetben rninálunk is — de nekünk iga­
zán nem fáj. Sőt örülünk, hogy Zilah lykasz- 
sza-dai ahhoz jut, ami bizony reá is fér egy 
kicsit a mai nehéz világban.

A debreczeni színtársulat operette-sze- 
mviyrete ambícióval és sikerrel dolgozott a 
Tengerész Kát óelőadásán. Külsőségekben Bor­
bély Lili és Falussy piodukáltak a legtöbbet. 
Tapsfan nem volt hiány. Máthé Gyula ter­
mészetesen megint a karzatnak játszott — no 
de ő, úgy látszik, hogy javíthatatlan. Annái 
több melegséget és szint vittek a szerepeikbe 
Kassay, Szabi Gyula, Lévay Faikas Pál. Sol­
tit, Tordai Erzsit és Székely Gyulát nem 
hagyhatjuk ki azoknak a soréból, akik meg­
állották a helyüket. Kiss Imre kivágott eg y pór 
«hamisat» — noha mindössze egy néhány han. 
got énekelt. Végül nem hagyhatjuk szó nélkül 
azt, hogy miért teszi ki az igazgatóság a 
közönséget olyan tortúrának, hogy Aranyosi szá 
nalmas erőlködéseit (u. n. szárnypróbálgatás) 
«élvezze »végig. Nem tudjuk, hogy szerepelt-e 
már más színpadokon is a kisasszony, de az 
bizonyos — hogy mi csak sajnálni tudjuk. 
Saji áljuk azért, hogy nincs benne elég önkritika 
ahhoz, hc-gy belássa, mennyire kínozza csiripelé- 
sével (bocsánat, de «hangját» nem nevezhet­
jük máskép) önmagát és a jó debreczeni kö­
zönséget. Kassay főrendező és Mártonfalvy kar 
nosier dicséretes munkát végeztek. Teljes elis­
merés illeti mindkettőjüket az operett sikeres 
szinrehozataláért Sz. JL

Tengerész Kató oly zsúfolt ház ekótt folyt 
le a premier — amilyen még eiz idényben 
nem volt. Az operett fényes sikert aratott. — 
Nagy tetszésben részesült Borbély Lili, M. Tor­
dai Erzsi, Aranyosi Nusi, Falusi!, Kassay Máthé, 
Farkas, Szabó, Székely Gyula, stb. Az oprttet 
ma és holanp megismételik.

Hoffmann meséi. Az íörök becsű operett© 
csütörtökön kerül színre. A főszerepeket Zilahyné 
Borbély Lili, Csanády Irma, M. Tordai Erzsi, 
Székely, Kemény, Solti, Kassay Farkas játszik.

Ifjúsági előadás. Szerdán f. hó 20-kán d. 
u. 3 órakor rendkívül mérsékelt helyárakkal Ifjú­
sági előadás lesz tartva. Ez alkalommal Szigeti 
József felette mulattató népien színmüve, — a 
«Csizmadia mint kisértet» A davrabban ismét 
Zilahy Gyula is fellép, ameyben a kedves Miska 
csizmadiainast játsza. Az öreg csizmadiát Szé- 
keyl Gyula játsza. A többi szerepeket Úti Gi- 
zela, Vajda Ilonka, Kemény, Pethő Szászaháni 
stb játszik.

Legközelebbi újdonság. Szombaton lesz, — 
színre kerül a «Sötét pont» kacagtató bohózat.

A kis ezukros.
Lába kelt az apróságoknak.

Az ember akárhányszor gondolkozásba esik, 
miképpen lehet az, Jiogy némelyik zsenge kor­
ban lévő, fiatal teremtés olyjan hamar letér a 
tisztesség és becsületesség egyenes útjáról — 
és olyan korán belebukik a romolttság és bűn 
fertőjébe?

Pedig igy van ez és nap-nap után kö­
vetik el könnyelmű, meggondofatlan tetteiket 
a fiatalkorú bűnösök, melyért aztán egy egesz 
életen át bűnhődnek.

Itt van például egy eset, amelyet ma dél­
előtt jelentettek a rendőrségnek.

A rendőrségen megjelent ugyanis Rosenfeld 
Elek, Tizen három város-utca 6. szám alatti ‘a- 
kos, és elpanaszolta, hogy egy Tévés Irma Má­
ria nevű 16 él vés foglalkozásnélküli leány tőle 
egy pár női cipőt, egy hálóreklit, cukroHés «szap­
pant, — körülbelül 1(0 korona értékben — el­
tulajdonított.

A szépen induló leány tehát szépen besze­
rezte a szükségleteit. Uj cipőt szerzett a régi 
helyett. Biztosan fázhatott éjjel. Ez ellen való 
a hálórekli. Sőt, hogy teljesen jól érezze ma­
gát és nyalakodhasson is egy kicsit, liátt a fcu- 
kort sem hagyta gazdátlanul.

^ . V \ V . \x \ \\ \ X \ 'vx\ \
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Persze ezt a könnyű beszerzési forrást nem 
hagyta szó nélkül a károsult Rosenfeld Eek és 
feljelentette a rendőrségen.

A kis cukrost rögtön vallatóra fogták. Ez 
azonban nem tartott sokáig, mert tettét beismere. 
A rendőrség átadta a kir. ügyészségnek, mely 
az eljárást megindította ellene.

A kis cukrosnak ^ilyenformán teáin alig­
hanem lesz ideje az eltulajdonított cukrot a hű­
vösön, akarom mondái a meleg ceKábann — 
elszopogatni

Lopás a kaítolilws templomiul.
A könyvelőim ridikülje.

A hideg idő beálltával mind gyakrabbak 
és gyakrabbak lesznek a lopások. Úgy lát­
szik, a nyomort már nem bírják elviselni a 
szerencsétlen munkanélküliek és mivel nem 
akarnak éhen elpusztulni, 'hat inkább a lo­
pásra vetemednek. Ja, élni kell!... *A gyomor 
megköveteli a magáét és nem tűr halasztást

Némelyik már annyira elszánt és vak­
merő, hogy nem átallja gaztettével az Isten 
házát beszennyezni. Az már igazán elszomo­
rító

Ma reggel történt egy ilyen eset.
Vaszil Mariska Csapó-u. 31. szám alatt 

lakó könyvelőnő ma reggel úgy fél 9 óratáj- 
toan a Szent Anna-utcai római katholikus 
templomba ment és ott buzgón imádkozott.

Közben néhány percre elhagyta a helyét. 
Mikor visszatért, megdöbbenve tapasztalta, hogy 
feketeszinü bőrridikülje — mely 46 korona 23 
fillért tartalmazott, nyomtalanul eltűnt a pád­
ról, ahol távozása előtt hagyta.

Mikor kijött a templomból, első dolga az 
volt természetesen, hogy a közeli rendőrsé­
gen panaszt tegyen a vakmerő lopásról.

A rendőrségen persze annak rendje és 
módja szerint felvették a panaszt és a vak­
merő és elvetem ült tolvajt erélyesen nyo­
mozza.

Óriási török győzelem.
(Szenzációs fordulat a háborúban. Bekeni* 
tették és tönkreverték a törökök Csatáid* 
zsánál a bolgárokat. A balkáni államok ku­

darca. A Eyionarchia is támad.)
Szenzációs fordulat történt a Balkánon fo­

lyó véres háborúban. A már-már megvet és bé­
kéért könyörgő Törökország összeszedte minden 
erejét és halálos csapást mért ra bolgárokra és ez­
zel összes ellenségeire. Ez a nem vart és szinte 
hihetetlen fordulat teljesen megváltoztatja a hely­
zetet a Balkánon. A törökök úgy látszik, hogy 
nagyon jól csinálták a dolgukat — az oroszlán 
barlangjába csalta ellenségeit.

Most már tény, hogy a világ egyik leg­
nagyobb ütközetét Csataldzsáná] vívták. Iszonyú 
erők támadtak egymásra és épp oly iszonyú az 
jferedmény is. Ezrek kerültek fogságba és még 
eddig nem állapítható tízezrek fekszenek hőtan 
és sebesülten a harctéren. »

A csataldzsai vereség rémhír a szlávságra. 
<A balkáni szövetség teljesen összeroppant, ha 
ámint elvárató, a törökök kiaknázzák győzelmü- 
müket. Hisz a bolgár haderő volt eddig is 
az egyedüli alapja a balkáni .államok hadvise­
lésének. Most ez a haderő megsemmisült. Mi 
lesz a következmény? Úgy látszik, hogy az apró 
szláv véreborsz.ágocskák jókor osztozkodtak a 
haldokló oroszlán holttestén.

A .sataltízsai döntés.

A török taktika.

Berlinből jelentik: A töiökök harci tak­
tikája teljes diadalt aratott. A bolgár seregek 
megsemmisülve Csataldzsánál: Diinápoly hatal­
mas védőserege felszabadul és megsemmisíti a 
bolgárok setegmaradványait. A bo'gárok külön­
ben kelepcébe mentek. Két oldalról a török 
flotta, szemben az összpontosított török sereg, 
hátul Drinápoly. Csak a harci kedv kellett 
hozzá török részről, hogy megsemmisüljenek a 
bolgárok. A harci kedv pedig, úgy látszik, Is­
mét fellángolt az ottonránokban .Alig lehet el­
hinni, hogy a csataldzsai győzelem — ve tét­
lenség A törökök csak régi taktikájukhoz ma­
radtak hívek.

Támad a Monarchia.

Saját tudósítónktól.

Ultimátum Szerbiának.
Becsből jelentik^ Ugrón.-belgrádi követ állí­

tólag holnap adjá' át az ultimátumot a pro­
vokáló Szerbiának.

Konstantinápolyból jelentik: Az Ottómén se­
regek felemelték a próféta zászlóját és megra- 
gyogtatták ismét a félholdat.

Több nap szonyu harcok után seregenk tel-i 
jesen megsemmisítették a csataldzsai vonatat meg­
támadó bolgár sereget.

Iszonyú a harcnak ,az eredménye, eddig*még 
ismeretlen számú tízezrek borítják a csatateret.

A bolgár jobbszárny a török tengeri és 
szárazföldi ágyutüztől mivel véletlen állásba ke­
rült, teljesen elpusztult. A török győzeem tejes. 
A bolgár sereg nagy részét seregeink teljesen kö­
rülkerítették és gy fogságba került.i A bolgár 
sereg vert része fejvesztve menkül, d üldözni 
sem kel) őket, annyira széjjel' vannak szórva. 
Bulgáriának jelenleg nnics hadsereg.

Ä delegáció.
Budapestről jelentik: Az osztrák delegá- 

gádó ma tartotta meg ülését, amelyen a rend­
kívüli katonai hitelt tárgyalták és fogadták el.

Németország velőnk.
Berlinből jelentik: Ferencz Ferdinand trón­

örökös pénteken érkezik Berlinbe. Németország 
ki fog tartani a monarchia mellett, amit Vil­
mos c: ászár a trónörökös tudomására hoz.

A képviselőház ülése kordonok 
mögött.

Budapestről jelentik: A képviselőházat no 
vemher 25-ikére összehívják. Megbízható for 
'résből értesülünk, hogy az ülés kordonok mö­
gött fog lefolyni, amelyen a jövő évi költ­
ségvetést tárgyalják.

14 órés ütközet.
Konstantinápolyból jelentik: A csataldzsai 

nagy ütközet, amely a bolgárok megsemmisü­
lésével végződött, teljes 14 órahosszáig tar 
tett. A sebesültek száma a halottakéval együtt 
a félszázezret közelit! meg.

Agyonlőtt mérnökök.
Presztácsról jelentik: Két földmérő mérnök 

Ima a határban dolgozott. Egy csendőr földjére 
kerültek, aki minden pk nélkü' rájti támadt.^ 
Dulakodás közben a két mérnököt agyon lőtte

Becsből jelentik: A Monarchia és Szerbia 
közötti konfliktus háborúra való terelése ftsák 
órák kérdése. Szerbia úgy bánik az osztrák­
ul agyar konzulokkal, mintha hadifoglyok volná­
nak. A nnzrendi és mitrovici konzulok ellen 
heves tüntetések történtek: megtámadták a kon­
zulátusokat, letépték róla a címert és lobo­
gót Ugrón belgrádi követ kérdőre vonta ma 
ezek miatt Basics miniszterelnököt. Nagyon va­
lószínű, hogy a Monarchia hátba támadja rö­
videsen a hepdáskodó Szerbiát. Irányadó kö­
rök a konfliktus békés elintézéséről teljesen le­
tettek.

Óriási a török győzelem.
Berlinből, Párisból és Londonból egybehang­

zóig azt jelentik, hogy a törökök óriási győ­
zelme megerősítést nyerít. Az előre nem várt 
győzelem hatása óriási. A Times harctéri tudó­
sítója jelenti, hogy a török harci kedd ismét (na- 
gassan lángol. Szinte hihetetlen, hogy mennyire 
'megváltozott a seregek hangulata — jóformán 
máról holnapra.

Soka nezt az ulemák fanatikus buzdításá­
nak mondják,, akik tömegesen mentek utóbb a 
■katonák közzé. Egyhangú vélemény az, hogy 
a bakláni helyzet rövidesen teljesen megváltozott. 
Máról-holnapra ismét Törökország fog diktá'm 
a Balkánon, ami a szláv aspirációkra*; agy csapás.

8 Haverda-pör
epilógusa.

Vojta Antalné válik.

Elfogott bolgár sereg.

Konstantinápolyból jelentik: Az ottoman se­
reg bekerített egy bolgár hadosztályt és foglyul 
ejtette. Hir szerint 8600 bolgár került a fog­
ságba, de még több esett el csak ebben az egy 
ütközetben is és a sebesültek száma óriási.

Ujjong Konstantin ápaly.
Konstantinápolyból jelentik: A csataldzsai 

győzelmi hírek óriási hatással vannak a vá­
rosra A lakosság öröme leírhatatlan. A szul­
tán palotái előtt hatalmas tüntetések követték 
egymást- követelvén a bábom folytatását. A 
minisztertanács egész éjszaka együtt volt A 
tanácskozás eredményeiről annyi szivárgott ki, 
hogy az ottomán seregek parancsot fognak 
kapni a további előrenyomulásra.

Vojta Antalról szó! ismét a krónika. A sop­
roni fegyház érdekes múltú lakójának a fele­
sége, aki Hódmezővásárhelyen óvónő, válópört 
indított a szegedi törvényszéken. A válópör 
mar hónapok óta húzódik, a törvényszék októ­
ber első hetében már tárgyalt a válópór egyé­
ben. A tárgyaláson Vojtáné megerősítette a 
válási szándékát. A törvényszék úgy határo­
zott, hogy Vojta Antalt, aki nem jelenhetett 
meg a tárgyaláson, a soproni járásbíróság ut­
ján kihallgatja és vallomását csatolja a pór 
aktáihoz.

Vojlát a napokban beidézte a soproni já­
rásbíróság, amely közölte vele a felesége szán­
dékát és a szegedi törvényszék intézkedését. 
A darócruhés fegyenc annyira Vérzékenyedet*, 
hogy köny csilalnt meg a szemében. Az élet 
kemény megpróbáltatásaival megküzdőit egy­
kori daliás katonatiszt most képtelen volt győ­
zedelmeskedni önmagén és sírásra fakadt, mint 
egy szentimentális ifjú.

Találkozni akarok a feleségemmel, —* 
mondta a jórásbiiónak szcmtől-szembe aka 
rok vele állam, amikor kijelenti, hogy válik tő­
lem.

— A clesége határozottan megerősítő.te 
a válási szándékát.
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— Az nem lehet, hisz ő az egyetlen re­
ménységem, akire mindig áhítattal gondoltam a 
a fcgyház cellájában ... Uj életerőt öntött be­
lem1 aza gondolat, hogy ö még mindig az 
enyém és hű társam lesz, ha kiszabadulok in 
nét... Ha válni akar, akkor miért ir min­
den két hétben vigasztaló levelet, miért bolon­
dig hiszen elég az én bajom...

A soproni járásbíróság a kihallgatás jegy­
zőkönyvét beküldte a szegedi törvényszéknek, 
amely n őst deczember tizenötödikére újabb bé­
kéltetési tárgyalást tűzött ki, amelyre elren­
delte Vojta Antaí elővezetttetését.

A szegedi törvényszéken tehát izgalmas 
tárgyalás várható december tizenötödikén. — 
Vojta Antal megjelenése a válópötének tárgya­
lásán, szuronyos börtönőrök felügyeletével, oly 
ugató csemege, amilyenben csak olykor-olykor 
részesül a különlegességekre falánk publi­
kum.

flz ötven éles
asszony.

Egy kis elmélkedés-

Ötven év! A tizenhat éves leányok vi­
ruló fiatalságuk elbizakodottságában bizonyara 
öregnek tartanak egy ötven éves asszonyt, pe­
dig az az asszony még nem öreg. Igaz, 
hogy arcának rózsái kissé megfakultak és a

♦
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szemei köré finom kis redőket vont a kér­
lelhetetlen idő, de a lelke még fiata, tele élet­
kedvvel, érdeklődéssel, lelkesedéssel. A rég1 jó 
'dók asszonyai, abban a percben, hogy az 
utolsó gyermek is kikerült a házból, társadalmi 
szempontból úgyszólván megszűntek exisztálni. 
Negyanyóhoz illő todros fejkötőket tettek a 
fejükre és nem unták el naphosszat kötögetn' 
az ujjasokat és harisnyákat a soha ki nem 
fogyó kis unokák seregének. Társaságba nem 
jártak, mert azt tartották, hogy mit keresné­
nek már ők a fiatalok között, kiknek egészen 
más nézeteik és felfogásaik van az életről, 
hanem csendesen megültek az újságot olvasó 
«öieg»-ük mellett és hébe-korba elbeszélgettek 
a régi jó időkről, amikor még ők is fiatalok 
voltak... Az egyedüli szint és melegséget az 
hozta csak életükbe, ha meglátogatták gyer­
mekeiket és bevonulva a gyeimekszobába, el­
játszhattak a kicsiny unokákkal, kiknek rózsás 
arcán a saját gyermekeik mosolyát vélték fel­
ismerni. Ez volt az ötven éves asszony sorsa 
a régi időkben! De kielégitheti-e az élet a 
mai kor asszonyait, kik ötven évvel fiatalabb- 
nak érzik magukat, mint a múlt idők|legfiatalabb 
asszonyai? Erősen kifejlett intellektuális életük, 
amely lépést tart a legmodernebb nézetekkel 
és érdekkel kiséri a világegyetem folytonos lá­
zas szellemi fejlődését, beletörődne-e abba,— 
ha azt mondanák egyszerre: «Állj meg! Eddig 
és nem tovább. Túl vagy már azon a koron, 
hogy a társadalmi életben te is szerepet tölt 
hess be!» A mai korban az ötven éves asz-

szony a ' szellemi élet zenitjén van; fogalmai 
a legtisztázódottabbak, életfelfogása és Ítélőké­
pessége a legmegállapodottabb és szellemességé­
ben több báj és vonzóerő van sokszor, mint 
száz fiatal nőben együttvéve. Az ötven éves 
asszonynak, aki megházasitotta és férjhez adta 
gyermekeit, tulajdonképpen a másodvirágzását 
kelenel élnie. Ha megvan hozzá a szelleme, a 
tapintata és akaratereje, sokszor még tökélete­
sebb boldogságot érhet el a másodvirágzás­
ban, mint életének tavaszában. Egy szellemes 
asszony, aki mindenhez hozzá tud szólni, elmé­
sen és talpraesetten, anélkül, hogy oktató han­
got használna, idővel a társaság kedveltje és 
nélkülözhetetlen tagja lesz. A legszellemesebb 
asszonyoknak, madame Recamiernek, Sevigné- 
nek és Geulisnek legfőbb vonzóereje abban volt 
anélkül, hogy oktatni igyekeztek volna, tár­
saságukban mindenki szellemesebbnek érezte 
önt; agát. Minden férjnek jól esik, ha felesége 
szépségét és eleganciáját dicsérik, de kivétel 
nélkül büszkeség fogja el, ha nevét a leg­
szellemesebb asszonyokéval emlegetik.

Ne akarjon az Ötven éves asszony külső­
ségekben tizenhat éves leánynak látszani, de 
ne adja az öreget sem, mert ahhoz még fia­
tal. A helyes középutat ebben az értelmes, 
eszes, igazi asszony mindenesetre meg tudja 
találni Ha pedig azt megtalálta, ne féljen 
attól, hogy a férje meg fogja unni, vagy hogy 
öregnek tartsák, mert szellemi szuprémáciájá­
nál fogv abátran felveheti a versenyt a legfia- 
talabbakkal és a legszebbekkel is.

IHÉtP

■útit

Ajánlatos,
ha néha eszünkbe jut, hogy a 
modern ember rendszabályai 
közt, melyet egésasége fenntar 
tására követ, a fogak helyes 
ápolása majdnem a legfontosabb. 
Gondoljuk meg — és újabb vizs­
gálatok ezt újólag kétségtelenül 
bebizonyították — hogy a fogak 
állapota közérzetünkre sokkal 
nagyobb befolyást gyakorol, mint 
azt többnyire hiszik. De csak 
akkor mondható a fogápolás he­
lyesnek, ha a fogrontó anyagok, 
az erjesztő és rohasztó csirák, 
melyek a szájban naponta 
újból képződnek, naponta té­
tetnek ártalmatlanná. Ehhez, mint 
azt mindenki elképzelheti, szük­
séges, hogy ily anyagok eltávo­
líttassanak vagy legalább is káros 
hatásukban megakadályoztassa­
nak. A fogakhoz közvetlenül ta­
padó tisztátlanságok bizonyos 
fokig eltávolítja a fogkefe, de 
csak bizonyos fokig; mivel a 
kefe csak felületesen hat, de az

ártalmas csirák a száj nyálka­
hártyájának minden részében, fő­
leg zugokban és ránezokban is, 
hová a kefe el nem érhet, jelen 
vannak, a fogkefén kívül még 
Odolt is kell használni, mely a 
száj legrejtettebb részeibe is eljut 
és az összes kártékony anyagokat 
eltávolítja.

A mi az odolt különösen ki­
tünteti az összes többi szájtisztitó 
szerekkel szemben, az a különös 
sajátszerűsége, hogy a szájüreget 
az öblítés után mikroskópi vékony­
ságú, de mégis sürü antiseptikus 
réteggel vonja be, mely még órákon 
át, miután a szájöbiités megtörtént, 
tovább hat. Ezen tartós hatás, 
mellyel semmiféle más készítmény 
nem bir, adja meg annak, aki az 
Odolt naponta használja, azt a 
biztosságot, hogy száját határozottan 
megvédte a rothasztó és gerjesztő 
anyagod hatásától, melyek a fogakat 
megrontják. A nagyüveg Odol ára 
2 korona, a kis üvegé 1 20 kor.
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Apró hirdetések.
levélbélyegekben is lehet az apró 

hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk (elv lá- 
gositást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad felvilágosí­
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

Szőlősgazdáit

ha nincs pénze és szütsége
van vaszen, asz alter: ő, szövet 
és csipke-fül/göny, futó és nagy 
szőn> égie. Paplan flanel ta­
karók, fái fi cs női félő tők, kész 
férfi -, f:u öltönyre vagy 'Ökör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va o:y olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
ety próhabevásariást eszközől- 
lőn. 1 iszielettel Kaiser Salamon. 
Tylef-m 685.

es

szfilőtBlepitől! figyelmébe!
Aki szőlőjét újra akarja te­

lepíteni.
Aki szőlőoltványt akar ren­

delni.
AKI gyümölcsfát, rózsafát 

óhajt ültetni —

kérjen oktató diszárjegy- 
zéket az alábbi címtől:

Transylvania
Szőlőtelepitő vállalat

Maros-Vásárhely,
Dr. Gecse Dániel-utca 39. szám.

Amerikai Parti Áruház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási foirás
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50°/o-al a beszerzési áron alul 
vettem m-g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n.é. vevő közönségnek,

6útrpaoo Testvérek

kősiénbányéi
Budapest, V., Bála-utca 6. szia.

Kályha-tálcák tüzszerszámok, 
szenésvedrek legszebb kivitelben 
olcsón Tóth Józsefnél a Man it - 
fürdővel szemben. Telefon : 773"

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádáre órás és ékszerész­
nél Deb:ecer, Hunyadi utca 12. 
Ugysnoft órajavitási k legolcsób­
ban eszközöltetnek.

Ideg­
gyenge

férfiak !
Az elgyengült erő azonnali vissza­
szerzésére legmegbízhatóbbak az

evaoit-talile*ták,
melyeknek káros következményük 
nincs próbadoboz K. 4.40 7« doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi 

Polgár Gynla gyógyszertár 
Posseyn, II Frigyes főberezeg-nt 20

Finom zefir férfi ingek K 2.50-től
Finom fehér „ „ 2_
Férfi gallérok .... ”—•18

„ sapkák .... „-•50 „
Fiú és leány szalmakalapok „—•30 „
Finom női batist és zefir

blousok .... 2._
Finom női selyem blousok ” 3._ ”
Férfi nadrágtartók . „—.50 „
Kész pongyvlák minden

kivitelben . . . „ 430 ,
2 méter szerb vászon . „-•22 „

Selyem sálak minden elfogadható 
árért.

Tisztelettel Löwenheim Albert.

Elsőrendű porosz darab-, kocka- és 
diószén szoba- és konyhaíütésre.

Ostraa-dombrao, darab-, kocka-, dió— 
és aknaszén gép- és kazánfütési 
célokra.

Csirán mosott finom és durvaezerfl 
koTácsszén.

Síin
<m

ipari célokra, saját 
szállítva.

Drezkovzi s
gőzösünk'

Ostran-dombrsni pirszea öntöde és 
szivógáz célokra.

Ostrani készén irikett 3 kilogram­
mos darabokban, lokomobil és 
stabil gépek fűtéséhez, minden 
vasút és hajóállomásra szállítva.

Elsőrendű porosz „Klrály“-hányai
1, 3 és 6 Kilogrammos brikett,
kályhafűtésre kiválóan alkalmas.

««i'í :

krém

HIDVÉGER ANTAL
bank és váltótlzlete

Debreozen, Deák Ferencz-u. 18. sz. 
TELEFON 416. urnám.

az összes 
bankügyletekkel

Lapkihordó asszonyok 
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.

Gyógyít ható-e a tüdöbaj?
Ez a rendkívül fontos kérdés mindenkit foglalkoztat, aki asztma, tüdő- és égető tuberkulózis, tüdócsucshurut, tüdővész, makacs 

klhögés. eliyálkásodás vagy állandó rekedtség gyötör s eddig nem talált orvoslást. Minden ilyenféle beteg kap tőlünk teljesei ingyen egy 
könyvet képekkel Guttmann dr. orvostól a Finsen-gyógyintézet főorvosától a következő tárgyról: Gyógyítható a tüdőbaj ? Azonkivül egy próba­
csomagot kitűnő diétikus teánkból. Ezrek magasztalják, akik eddig használták. Gyakorlott orvosok ezt a teát mint kittinő diétikumot tüdőtaber- 
knlózii (tüdővész), asztma, krónikus gége- és gégehnrnt ellen rendelték és magasztalták. A tea nem tikos szer, kisbér-féle növényekből készül, 
a melyeket császári rendeletre szabadforgalomba bocsátottak. Ara olyan olcsó, hogy a legszegényebbek is használhatják. Hogy minden betegnek 
minden rizikó nélkül alkalmat adjunk a tea kipróbálására s hogy a betegsége felől mindenkit fölvilágosíthassunk, elhatároztuk, hogy minden 
betegnek megküldjük a GyÓgyithatÓ-e a tüdőbaj? cimti német füzetet egy próbacsomag teával teljesen ingyen és bérmentesen. Tessék levelező­
lapot írni Pnhlmaan & Co címre Berlin, 901. Míggelstrasse 25.

= Nagy Budapest,— 
_________ SZÁLLODA ra “KSíaS-*

Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkkel síimben. (Rózsadomb parkos tövében.)

tiraítd

HOTEL

A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült

hit emeletes szálloda &SC| Z50 szobánál.
gor ElsSrangu étterem és hévéhez 

Pmióreodwer L. I,mk.d.lml .tátik él 16td6.6kn.k igen alkalmi k

.. -................. * p— ‘“k- S2,vcs Ä '
Airi 4* nSi fodráé* a házban. 6 * J

^fTl

1
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o/ermva//oj>
üasas Hina-bor.

Kitüntetve 1906. évi bécsi Hyegenikus ki­
állításon.

Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel.
Erősltő-szer gyengélkedők lábadozók és 
vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő ideg- 

erősitő és vérjavitószer.
TOOO-nél több orvosi ajánlat.

, Kiváló iz.
J. SERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító

Trleszt-Barkola.
Kapható a gyógyszertárakban V» L. üvegek­
ben 2"60 Korona 1 L. üvegekben 4*80 K.

BUBI,

Wjgz2-

ís^smavanyuviz

hiiyheneknál és
toyethmMl, 

alul a h*nsaval 
aegklti

nversalaimstorok és MomoliiM 3-10 st. 
negasnvontás« nvErsolaimotarok !f '*

Haas*®vetések és árlapok díjmentesen.

Bachrich és Társa
betétitó»»saság motorgyári fióktelepe
Budapest, VI, Váci-körut 59/00

16-160 16-1 
erőig

legolcsóbb 6a j 
legmegbízhatóbb 
Üzemet biztosít­
ják. Üzemkői 
sAg lóerőnké»!I 
1—2 «II. Allan-1 
dóén zavartalan | 
üzem I — Pénz 
Ugyőrl felügye 
let nélkül I Egy 
szerű kezelés I Sok I 
száz gép üzemben 11

MAGYAR-HOBVÁT TENGERI G0ZHAI0ZA8I 
R-T FIUME._______ _____

Fiúméból Dalmácziába és Olasz­
országba.

A turisták által elismert legrövidebb és 
legkényelmesebb ös^zekötteté.

Fiume-Oaimáezia : naponta hajo- 
indulás, ezek közül hetenként négy gyors- 
járat Fiúméból, Zár , Spalato, Curzola, Ora- 
vosa (Ragusa) Ca teiiiuovo és Cattaróba. 
Az utazás tartama G avusáig csak 20 óra, 
Cattaróig csak 24 óra.

Fiume - Venezia s hetenként 3—6 
gyorthajó-összekötteiés.

Fiume - Ancona : hetenként 2 3
gyorshajo-összeköttetés

Fume-Rawenna : hetenkint 1 járat 
oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban kösleked- 
nek a Budapest felől érkéz és Budapestre induló 
gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig cs , onnan 
közlekednek, Úgyszintén Veneziában és Anionéban az 
o'asz vonatokkal csatlakoznak Róma, Nápoly, Bail, 
Brindisi, Bol gna. Firenze. Milano felé stb. stb.

A gőzhajók minden kényelemmel, hálófülkékkel, 
kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazas 
minden kellékével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt u Központi me­
netjegy iroda, Budapest (V., Vigadó-tér I.) 
és annak összes magyarországi fiókitodáil

2506.
1912 v- sz^m.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1912. 

V 1080/3 számú végzése folytan közhírre 
tétetik, miszerint Kévay Testvérek budapesti 
lakostól 74 Kor. 16 fill, toké ennek 1910 év 
Január hó 1. napjától számítandó 5 /« kamatai
és az eddig összesen 11 kor. 96 5}{‘a5 bírói’ 
ség ereiéig 1912. évi marczius no 20-án bnoi- 
la| lefoglalt cs 660 koronára becsült bútorok
és evvébb ingóságok 1912 évi nov ho 22 en 
d • S orakor kezdetét veendő és Debrecenben 

I Mikíós-u 7 sz. alatt megtartandó nyilvános 
: bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 

készpénzfizetés mellett, szinseg 
! áron alul is elfognak adatni

Meg jegyeztetik, hogy az árverés mindazon 
foglaltatók részére, kik már jogerős végrehaj- 

i tási zálogjogot nyertek elrendelteti .

D&breczen, 1912 évi okt. hó 30-án.

Oláh Géza
bírói kiküldött.

ES
legjobb hatású Hashajtó
NEUSTEINl

FÜLÖP 1
CUKROZOTTI
HASHAJTÓ

I
LABDACSAI

(Neustem Erzsébet-pilulái)
felülmúlja mindé» tekintetben a hasonló készítménye­
ket. Fenti szer mentes minden kéros alkatrész 
töl, a legjobb sikerrel használják a altest
bántalmainll, könnyű székletet szerezi egy vortisatiló 

gyógy-zer sem ántelmatlanabb és alkaliaasabb a

legyőzéséle, mint a legtöbb betegség okozójára. Crtk 
rozott volta miatt, a gyermekek is sBivesen veveik. 
Egy doboz 15 pilula tartalommal 30 lull ér. egy 
tekercs 8 doqozzal tehát 120 pilulával 2 korona. A 
pénz előre küldése mellett bérmentve.

A í — I Utánzattól óvakodjunk
Ultras S „Haustein FTIlöp
hashajtó pllulái “ tessék kérni !
Csák akkor valódi, ha minden doboson 
a tőrv. bejegyzés Szeut Lipót védjegy 
a Fihilip Neustem gyógyszer*«* aláírá­
sai fekete vörös nyomásban olvasható 
A keresk. törvény által véd ett eoamag- 

jainkon cégünknek rajta ke! lennie.

NeustEin Fülöp gpgysisrtáre, 
Sz - Lipóthoz Bíep, PlanhengassE 6.

Kapható Debreczcnben: Tóth Béla, Miha- 
lovits J., Muraközy László, Aranyi J. gyógy­
szerészeknél.

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
CMoll A védjegyét ó, aláírását tünteti fel.

a legmakacsabb G qygKREKEDÉS, májbantalom,
gyomorhev, rögzott . S/£, "egküŐnböaőbb NŐI
VÉRTOLULÁS, aranyer m ». “t1t évtu.dek óta
BETEGSÉGEK ellen, e jeles haziszern

mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egv lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

MOU'S
... ___ PwetKurjieB

Csak akkor valódi, “
ha mindegyik üveg Molg 
A. védjegyét tönteti fel é^ 
a Mell-féle sósborszes _ 
nevezetesen, minta fájdalom 
csillapító bcdörzsölésisze* 
köszvény, esuz és a meg 
hülésegyób következményei'* 

nél legismertebb népszer. W

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Wjoll-fele gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen uj mód#B»r ezerint k eszi lot 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeié« gondozásart 
és ápolására úgy gyermekek, mint leintitek ^aámára.
Egy darab ára 40 fill, üt darabé 1 kor. 80 fin.
Mirden darab gyermek-neeppan Moll A.-*kc v*d- 

jegyjyel ven ellátva.
Eő-seétktiJde« :

MOLL A. gyáflywwésa,
cs. ét kir. udv. »«áll. által Bécs, 1. Tuchlauben 9
Vidéki megrendeltetek napon!« pcxita-etánvét 
tolgesitetnek. A raktárakba» teeék batároeotten Moll . 
alárrásával é* védjegyével ellátott kéezitményeket ken»»

Betegápolás.
Az összes gyógykezelési eszközök, haskötők, gummi 
görcsér-harisnyák, egyenestartók, testegyenészeti, gépek, 
mülábak, mükarok, kötszerek, teljes gyermekágyas fel­
szerelések, masszáié- és villanygépek a legmegbízha­
tóbb minőségben csakis
FISCHER PÉTER ÉS TÁRSA Részv.-Társ. czégnél

Alapittatott ....1856. Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 6. szám sze cz-
betűk be. Most jelent meg legújabb képes árjegyzéket ki­

felefon 958‘ vánatra bérmentve titoktartás mellett azonnal küldjük.

üzlethelyiség
«*r szamai ínadé. •*

Gzsm a Idatióhiirataiban.
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